身陷噩梦难自拔 亲情视频助治疗

□法治报记者 金豪 法治报通讯员 刘贺山 湛吉飞

亲情是一种放大了的牵挂,越 是分离越是强烈,这一点很好地体 现在了服刑人员王冰的身上。一个 雨夜的一场噩梦让他无法在狱中安 心改造,这些情况监狱干警赵化雨 都看在了眼里,为了让王冰安心改 造,赵化雨整整花了5天时间,远 赴王冰家乡,将王冰家人的视频带 了回来,并配上感人的音乐……



故事还要从几个月前的一个暴雨夜说 起,那天晚上赵化雨坐在分控平台前,通过 监控看着外面的暴雨,心里想,今天千万不 能有服刑人员闹毛病,否则在这样的雨夜处 理起来真的很麻烦。赵化雨刚从安徽某高校 毕业不久,考到云岭监狱来当监狱干警,今 天轮到他值监区夜班, 值夜班对像他这样的 青年干警来说是一种考验,值班人员必须一 夜不睡觉地盯着监控, 时刻关注着整个监区 的服刑人员情况,就是夜里饿了,也要先向 监狱指挥中心请示后才能吃一碗泡面。

快11点了,赵化雨心想这时候服刑人 员们都该进入梦乡了,于是他就用事先备好 的开水泡了一碗泡面,准备犒劳一下饥肠辘 辘的肚子。刚把开水倒进泡面盒,一阵刺耳 的声音惊得他把热水洒在了手上。顾不上疼 痛,他急忙搜索起了监房。原来是自己负责 监房的服刑人员王冰在监房里焦躁不安地晃 来晃去,整个监房的服刑人员也都被他搞出 来的动静给惊醒了。

看到这里,赵化雨立马冲进值班休息 室。"快出来,监房里面可能有紧急情况。" 赵化雨大声向两个值完白班正在休息的干警 喊道。这两个干警猛的惊醒,二话没说快速 地穿上制服,带上单警装备就冲了出来。

半个月后的一个接见日, 王冰的家人来 看他,赵化也是市格外高兴,他大步走到王 冰所在的监房门口喊道: "王冰!你家里人 来接见了,跟我去一趟会见室。"王冰跟上 来就问"是我母亲来会见吗?"

赵化雨其实也没有被告知是谁来会见王 冰,只是随口答道:应该是你母亲吧,她肯 定想你了。

王冰在前,赵化雨在后,两个人先后跨 进了会见室的门, 王冰放眼望去, 只看到姐 姐一个人隔着玻璃坐在那里,他拿起电话就 问姐姐母亲为什么不来。

从会见室回到医务所后, 王冰就患上了 抑郁症,整天少言寡语,吃饭也很少,人一 天天的消瘦了下来。为了防止他想不开,做 什么出格的事, 医务所专门安排两个人, 整 天盯着他的一举一动。三监区领导在得知这 一情况后,专门请监狱的心理咨询师为王冰 作了一次心理咨询,在咨询师对其进行深入 了解后,得知王冰还有一个儿子,他现在唯 一的寄托就是这个儿子了。于是心理咨询师 就跟监区反馈说,心病还须心药医,必须要 为王冰安排一次专门的亲情治疗才行。

赵化雨在得到这个反馈后,一直在思考 怎么对王冰进行亲情治疗,一次偶然的机 会,他在电视上看到一个小女孩为他在军舰 上工作的爸爸发送自己的生活视频剪辑。他 突然有了灵感,想到六一儿童节快到了,如 果为王冰的儿子制作一个生活视频剪辑,来 唤醒他对生活的希望,应该会收到非常好的 效果。说干就干,赵化雨将自己的想法和监 区领导汇报以后,领导说做这件事必须带着 单位的公函过去与地方司法所对接,还要带

雨夜噩梦家中遇水灾

"你们俩一个留守分控平台,并实时将有关 情况向指挥中心报告,一个跟着我进去看看 到底怎么回事",赵化雨向两个干警吩咐道。 在向监狱指挥中心报告且经同意后,赵化雨 和同事背上单警装备,向王冰所在那个监房 门前走去,边走赵化雨边想:前几天这个王 冰与同监房的服刑人员因为一点琐事打架, 我按照监规给他扣了分,还停了他这个月的 亲情电话,他会不会因为这个,故意在我值 班的时候搞点事情出来。

到了监房,赵化雨将脸色苍白的王冰带 到了监区专门的谈话室。"王冰你这么晚了 不睡觉,还呼叫队长,有什么急事吗?",赵

"赵队长,今天我在新闻里看到我老家 淮南发大水,没想到刚睡着我就做噩梦了, 梦到我家里进了很多水,感觉家里好像出了 什么事情。"王冰一脸惊恐的说道。

"梦境不一定是真的,我也经常做噩 梦,但梦里的事从来都未发生过,你还是回 去好好休息吧,有什么事,明天我再找你好 好谈。"赵化雨说。

"赵队长你忘了上次我父亲那件事了 吗?那就是我梦里梦到的,我害怕悲剧重演 啊!赵队长求你了,帮我给家里打个电话 吧。"说到这里王冰已经哽咽了。

就在这时,赵化雨脑海中忽然闪现出了 半年前的一幕。那天晚上, 所有的服刑人员 都吃完了晚饭在监房里看电视,王冰跑到分 控屏前面向赵化雨报告说, 昨晚我做噩梦 了, 梦到父亲肝病加重了。他随后就拨通了 家里人的电话, 电话是母亲接的, 他要母亲 把电话放到父亲耳边,想与父亲说几句话, 可是没与父亲聊多久,那边就没有了回应, 只听到电话那边母亲在哭泣着喊他父亲的名 字,原来,父亲竟去世了。王冰当时抱着电 话, 瘫在地上, 眼泪夺眶而出。

回忆至此,突然雨夜中一声惊雷将赵化 雨带回现实,他看看眼前一脸无助的王冰, 感觉心里有股酸酸的感觉。为了平复王冰的 情绪,尽快让其了解到家里的情况,当晚赵 化雨就向监区当日值班领导如实汇报此事。

在得到领导的肯定后, 赵化雨对王冰说, "我现在就用办公室电话给你家里打电话, 但你不能进办公室, 我会用录音笔, 录下通 话内容给你听的。"赵化雨拨通了王冰姐姐 的电话,并开启了免提。

"你好,我是云岭监狱的干警,你弟弟 王冰让我帮他打个电话,问一下家里母亲和 孩子的情况,还有家里水灾严重吗?"赵化 雨在电话中说。

王冰姐姐答复说,母亲的病和父亲一样 都是肝硬化,不过最近精神状态还好,昨天 去母亲家里看她的时候,她还带着小宝在家

"那家里有没有遭水淹啊?"赵化雨又 接着问道。

"我们家离淮河远着呢,淹不到的,你 叫王冰安心改造,家里没什么事的。"王冰 姐姐继续回答。

听到这,赵化雨的心情就像暴雨过后的 天空,突然轻松明亮了许多。他挂断了电 话,拿着录音笔走向了正在谈话室焦急等待 他的王冰, 他把录音原原本本的放给了王冰 听。虽然那就是他姐姐的声音,虽然她说话 是那样的确凿, 王冰还是显得有些疑虑。在 赵化雨的劝说下,王冰回监房休息去了。

接见日忽闻母亲去世噩耗

王冰姐姐这时两行泪刷的就流了下来, 一直顺着脸颊流到了衣领。王冰眼看情形不 对,立刻就问是不是母亲也病倒了。姐姐点 点头,嗯了一声。于是便讲起了事情的来龙 去脉。原来,在赵化雨上次打电话的第二 天,王冰姐姐一大早去看母亲,发现母亲已 经去世了。怕弟弟不能安心改造, 王冰姐姐 一直没敢告诉他。直到丧事办完了,家里人 劝王冰姐姐还是来告诉王冰一声,怕他下个 月打亲情电话找不到母亲, 更难过……

听到这里, 王冰脑袋一阵发蒙就从椅子 上滑了下来,昏倒在了地上。赵化雨看到这 个情形,一只手迅速的抱住了王冰,一只手 拿起警务通给狱内医务所的民警打了电话, 要他们快到会见室来救人,有人昏倒了。这 时王冰的姐姐也隔着玻璃拼命的哭喊, 敲打

玻璃, 那布满泪水的眼神, 赵化雨恐怕此生 也难忘。没过多时,两个医务民警也抬着担 架飞奔过来,他们看到这个情形,慢慢的将 王冰放平在担架上,就地对王冰进行心肺复 苏抢救。这时,赵化雨拿起会见电话对王冰 姐姐说,请你放心,我们绝对会尽全力把他 抢救回来的,你一定要相信我们。经过近十 分钟的抢救, 王冰终于苏醒了过来, 他侧着 脸,目光呆滞地看着姐姐,想要说些什么, 又说不出来,就这样两个人对视了很久,直 到医务民警说要把王冰带到医务所继续留观 治疗, 姐姐的目光才渐渐离开。

民警远赴异地带回亲人视频

着当地司法所工作人员一道去做这件事,现 在特批你一个星期的假去办理这件事情,但 是要记住我们是执法人员,一切按法律程序 走。赵化雨向同事借了一个好一点的单反和 DV,带着单位的公函一路坐着火车来到了淮 南,在当地司法所同志的配合下,他们很快 找到了王冰农村的老家,但是王冰的儿子不 在老家,已经被王冰姐姐接到她家照料了。 赵化雨他们又一路找到了王冰姐姐家, 刚到 大门口他就被王冰姐姐认了出来。她热情地 说道,"赵警官,你怎么来了,快进来喝杯 茶吧"。赵化雨进门看了一下,这是一座二 层的小楼,还有一个大院子,屋内的条件应 该在当地算中上等了,心想王冰的儿子由她 姐姐照顾,他应该也能安心了。紧接着,王 冰姐姐又问道,"王冰现在怎么样,不会有

什么事吧。"

赵化雨答道, "王冰还有不到一年的时 间就释放了,但是他现在情况不是很好,有 点抑郁, 我们想对他进行亲情治疗, 希望你 能配合我们。"

"当然要配合你们,那是我亲弟弟啊, 你们要我做什么,我都愿意。"王冰姐姐说。

"也不是什么大事,就是想为王冰的儿 子小宝录制一些生活视频, 带回去给王冰 看,希望他能在这不到一年的时间内重拾对 生活的信心,不要一直萦绕在过去的悲伤 里。"赵化雨说,"小宝呢,怎么没看到小 宝,他去哪了?"

"噢,小宝上学去了,等会就回来。" 王冰姐姐答道。

等小宝回来后,赵化雨将小宝吃饭、睡 觉、玩耍以及上学的视频全部录了下来,最后 还专门录制了小宝对王冰的想要说的话。一

直录了五天,赵化雨才风尘仆仆地往回赶。赶 到监狱刚好是儿童节的前一天,不顾长途劳 累,他一下车就奔到监区,叫上一些有编辑技 术的同事,大家一起对所有的影像资料进行 精心编辑并配上感人的音乐,希望能够温暖 王冰的心灵,唤起他对儿子的父爱。

"六一"儿童节那天正好是监狱的教育 日,监区领导要求把所有的服刑人员都集中 到教育大室,当然也包括王冰,都来观看赵化 雨带回来的视频资料,进行一次亲情教育。这 期间,赵化雨一直注视着王冰,刚开始王冰低 着头躲在一个角落里,独自沉沦在悲伤的世 界里,当听到他儿子小宝的声音时,他好像从 梦中惊醒了一般,抬起头,目不转睛的盯着屏 幕,当听到小宝在视频里喊,"爸爸,你在哪里 啊,能不能早点回来啊,我要你给我买玩具, 和其他孩子一样的玩具。"他更是激动万分。

王冰眼里噙着泪水,嘴角露出了一点微 笑,但他嘴里好像又一直在念叨着什么,嘴 就那么一直不停地动着……

(文中服刑人员为化名)